
大同國中 108 學年度第一學期第三次段考公民科試卷 

九年       班.座號      .姓名                

一、選擇題 每題 2分 共 70 分 

1. （  ）下列何者是社會經濟活動的基本單位？ (A)學校  

(B)個人 (C) 家庭 (D)社區。 

2. （  ）志傑認真吸收課程知識，同時藉由實習的機會累積閱

歷及實務經驗。上述志傑已具備就業的何項基本要

素？ (A)工作的歷練 (B)工作的行動  

(C)工作的意願 (D)工作的能力。 

3. （  ）哈登最近受雇於人，成為公司的業務員，並每月領取

薪資。哈登可稱為下列何者？ (A)創業者  

(B)生產者 (C)就業者 (D)老闆。 

4. （  ）唐西奇想做一個「創業者」。下列關於創業者的敘述，

何者正確？(甲)提供工作給自己 (乙)創造工作機會給

別人 (丙)保證比受雇於人有更高的收入 (丁)承擔風

險較低 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丁 (D)乙丙。 

5. （  ）個人具備工作能力與意願，又有找工作的具體行動，

卻仍無法找到工作，就稱為「失業」。根據上述內容

判斷，下列何人處於失業狀態？ (A)媽媽為照顧小孩

不去上班 (B)普丁在研究所攻讀碩士 (C)阿珍夾到

手住院,被迫辭職 (D)小榆飲料店生意不好,休息兩天。 

6. （  ）依照我國法律規定，凡是符合一定條件的勞工，在失

業時可以申請失業给付。上述法律應是指下列何者？ 

(A)《勞動基本法》     (B)《性別工作平等法》  

(C)《財政收支劃分法》 (D)《就業保險法》。 

7. （  ）承上題，有關失業給付的措施，跟政府推動的社會福

利政策哪一項最相關？ (A)社會保險 (B)福利服務  

(C)就業安全 (D)社會救助。 

8. （  ）面對多種工作機會的選擇時，可應用哪種經濟學觀念

來思考？ (A)需求法則 (B)比較利益法則  

(C)機會成本 (D)分散風險。 

9. （  ）「天有不測風雲，人有旦夕禍福。」友怡為了減少意

外事故對生活造成的經濟衝擊，在遭逢事故時，可以

獲得生活上的保障，採取了預防措施。上述友怡所採

取的預防措施，最有可能是下列何者？  

(A)請領失業給付  (B)投保各類保險  

(C)分散買股.基金  (D)在各大廟宇安太歲。 

10. （  ）「給他魚吃，不如教他如何釣魚。」這是在強調如要

改變經濟現狀，下列何者是最重要的？  

(A)培養工作能力 (B)良好的社會福利政策  

(C)知道魚的習性 (D)提供失業者工作機會。 

11. （  ）經濟不景氣，全家決定進行開源節流計畫，下列四人

的行動配對，何者錯誤？  

(A)爸爸多去健身房運動→開源  

(B)姐姐利用課餘時間打工→開源  

(C)媽媽將 LV 包包網拍→開源  

(D)我每天少玩一小時電腦→節流。 

12. （  ）每當畢業季來臨，就有許多社會新鮮人湧入職場找工

作。不論就業者或創業者，若想要有較大的成功機

會，須具備下列何種條件？(甲)注意經濟環境的變化 

(乙)培養獨善其身的習慣 (丙)溝通協調的能力  

(A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丙 (D)甲乙丙。 

13. （  ）夫妻對於家庭生活費用應依各自能力共同分擔，對家

庭財產的支配，雙方也享有相同的權利。這是基於下

列何種原則？ (A)性別平權 (B)分散風險  

(C)誠實信用  (D)約定財產。 

14. （  ）投資人將自己的資金，交由專業經理人代為管理操作

的理財工具。」上述理財工具為何？  

(A)保險 (B)股票 (C)定存 (D)共同基金。 

15. （  ）公司長期虧損，小民無預警的被公司資遣了，關於小

民的相關權益，以下敘述何者正確？ (A)小民一定可

以申請失業給付(B)失業給付金的發放通常以 6 個月

為限(C)失業給付的發放依據是《勞動基準法》(D)如

果小民領有身心障礙手冊，失業給付可以每月領取。 

16. （  ）阿德向銀行申請了一筆貸款，加上自己原有的存款，

與好友小玲,素芬投入資金成立一家德玲芬補習班，並

認真推廣業務，希望能獲取利潤。根據上述內容判

斷，德玲芬補習班屬於下列何種企業經營型態？  

(A)獨資企業 (B)合夥企業 (C)跨國企業  

(D)股份有限公司。 

17. （  ）一個有責任感的企業家不該出現下列何種作為？  

(A)推廣綠色經濟   (B)遵守政府法令  

(C)適時增加碳足跡 (D)減少外部成本製造。 

18. （  ）公民課時，老師請同學說明我國現行「夫妻財產制」

的要點。其中何者的說法正確？ (A)摳比：「夫妻財

產應採取分散風險原則來分配。」 (B)喬丹：「遇繼

承時，用約定繼承分配財產。」 (C)柯瑞：「夫妻可

以約定將雙方財產合併並共同管理。」 (D)喬治：「婚

後財產花費必須夫妻共同同意。」 

19. （  ）「錢要花在刀口上」這句話形容下列哪項經濟原則？ 

(A)開源 (B)節流 (C)供需法則 (D)機會成本。 

20. （  ）雷納德在多方比較各項理財工具的利弊與風險之後，

選擇了投資債劵。下列對債劵的敘述，何者正確？ 

(A)具有高報酬、高風險的特性 (B)由專業經理人來

管理操作 (C)是按股份發給投資人的有價證劵 (D)

是資金需求者為籌募資金而發給債權人的債權憑證。 

21. （  ）下列有關於投資「風險」的敘述，何者錯誤？ (A)

無論運用何種理財工具，都有風險的存在 (B)每個人

對風險承擔的能力不同，所以對理財工具的選擇也有

所不同 (C)風險可以分散，不可以避免 (D)理財工

具的報酬與風險呈現反比關係。 

22. （  ）去年字母哥因被公司裁員，心中興起充實自己的念頭，

努力考上英國研究所繼續深造。根據內容判斷，目前

字母哥屬於下列何種身分？ (A)生產者 (B)受雇者 

(C)失業者 (D)非勞動者。 

23. （  ）井田拿出部分積蓄投資股票。下列對股票的敘述，何

者正確？ (A)一定有高報酬 (B)是風險較低的理財

工具 (C)是按股份發給投資人的有價證劵 (D)投資

股票就是投資專業金融機構。 

24. （  ）依法律規定，「股份有限公司」須幾人以上才可成立？ 

(A)1 人 (B)2 人 (C)3 人 (D)4 人。 

25. （  ）下列哪些是「合夥企業」的營運特色？(甲)三人以上

共同出資 (乙)股權移轉方便 (丙)意見紛歧時易面臨

拆夥 (丁)利潤按出資比例分配 (A)甲乙 (B)乙丙 

(C)乙丁 (D)丙丁。 

26. （  ）某家火鍋店業者標榜湯頭添加 49 種中藥材熬煮，遭衛

生局以標示誇大不實開罰 25 萬元。上述內容顯示火

鍋店業者應加強何種素養與責任？  

(A)保障員工福利   (B)保有敬業精神  

(C)維護消費者權益 (D)出國進修學習 

27. （  ）發大財公司每年舉辦年終尾牙晚會，犒賞員工的辛勞，

並提供多項獎品摸彩，藉以提高員工對公司的向心

力。上述做法，最符合下列何種企業社會責任？  

(A)促進勞資關係 (B)維護消費權益  

(C)回饋社會大眾 (D)保障基本工資。 

28. （  ）阿樂逛街時帶了 1500 元,買了一件 500 元的裙子(原價

600 元)，但與其他上衣搭配後發現不是很好看，於是

在網路上以 800 元賣出，則其投資報酬率為何？ 

(A)33％ (B)60％ (C)20％ (D)53％。 



表(一) 

投資人 投資報酬率 

甲 15％ 

乙 20％ 

丙 25％ 

丁 30％ 

 

29. （  ）當我們就業時，應具備所謂的{工作倫理}, 下列哪個

敘述欠缺此條件? (A)下雨天熊貓外送員停送  

(B)學生隱私資料加密 (C)繼續保持進修  

(D)校園保全嚴格管制外來人員。 

30. （  ）失業率的計算跟下列哪些相關? (甲)就學人口 (乙)就

業人口 (丙)失業人口(丁)勞動力人口(戊)失蹤人口 

(A)甲乙丙(B)乙丙丁(C)乙丙丁戊(D)甲乙丙丁戊。 

31. （  ）下列哪個選項較適合國中生的理財觀？  

(A)借錢買手機       (B)壓歲錢買 BTS 周邊商品  

(C)根據比較利益投資 (D)多看財經報紙。 

32. （  ）下列哪個作法最符合台灣尊嚴勞動的概念？  

(A)上班時間由勞工決定 (B)時薪不得低於 200 元  

(C)替員工投保         (D)員工吃飯老闆付錢。 

33. （  ）為了減少地球資源的浪費，並降低化學汙染，政府多

鼓勵民眾購買「低汙染、省能源、可回收」的綠色產

品。下列哪些東西屬於可以回收再利用的資源？(甲)

寶特瓶 (乙)玻璃瓶 (丙)廚餘 (丁)核廢料 (A)甲乙丙 

(B)甲乙丁 (C)乙丙丁 (D)甲乙丙丁。 

34. （  ）奇麥花了 8 萬元，請人安裝一臺「太陽能熱水器」，

業者表示，和電熱水器相比，一個月可省下 800 元以

上的電費，全年最多可省下近萬元。上述奇麥的做

法，符合下列何種觀念？ (A)需求法則 (B)比較利

益 (C)綠色消費 (D)炫耀性消費。 

35. （  ）荒野保護協會曾呼籲民眾，每天用十分鐘的節能行動

來響應全球「關燈一小時」為地球降溫的活動。如果

民眾都能身體力行，將會對「環保」產生何種效益？ 

(A)減少溫室氣體的排放 (B)減少家庭電費的支出 

(C)縮短燈具的使用期限 (D)加速地球暖化的危機。 

 

 

二、 會考模擬題 每題 3分 共 30 分 

 36.(   )右圖為大象班園遊會擺攤的營收結
果，其中甲代表利潤，乙代表生產成本。
若後來發現生產成本中少列入一筆設備
租金費用，在此筆費用列入計算後，圖
中甲、乙最可能出現的情況為下列何
者？ 

(A)甲增加，乙增加 (B)甲下降，乙下降 
 (C)甲下降，乙不變 (D)甲下降，乙增加 
 

37.(  )甲、乙、丙、丁四人分別進行
了一項投資，其投資報酬率如
表(一)所示，若他們各自投資
所獲得的利潤皆相同，根據表
中內容判斷，何者的投資金額
最高？ 

  (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 
 38.(    )政府為因應失業問題，除了提供失業給付外，更積極

協助失業者參與職業訓練，並提供就業資訊，以增
加他們就業的機會。上述政府作為所要保障的人民
基本權利類型，與下列何者最類似？ 

  (A)請求法院伸張正義 
  (B)組織團體表達訴求 
  (C)參與國家考試   
  (D)無障礙設施設置 
 39.(    )右圖為壘哥 2015 年 10 月

的財務記錄。根據圖中
資料判斷，壘哥該月的
投資報酬率，可透過下
列哪兩項記錄內容得
知？ 

  (A)丙、丁  (B)甲、丁 
  (C)乙、丙  (D)乙、丁 
 

 

40.(    ) 子瑜有甲、乙、丙三份工作機
會，將其機會成本繪製如右
表。若子瑜在繪製表格時僅以
薪資為考量，根據表中內容判
斷，甲、乙、丙三份工作的薪
資，由高到低依序為下列何
者？ 

(A)丙、乙、甲   
(B)甲、丙、乙 
(C)丙、甲、乙   
(D)甲、乙、丙 
 

41.(     ) 喬登、皮本與小蟲三人，
以同時段由其中二人工
作的方式輪班生產饅頭
與包子，且每人一次只負
責生產一項產品，右表為
他們的產能狀況。若喬登
與皮本搭檔生產時，喬登
在生產饅頭上具有比較利益；而皮本與小蟲搭檔生
產時，小蟲在生產包子上具有比較利益，根據表中
資料判斷，甲最可能為下列何者？ 

(A)20 (B)25 (C)30 (D)45 
 
42.(     )哌哌在跳蚤市場擺攤，一整天的利潤為 10000 元，佔 
         銷貨收入的 50%，就上述條件下，其售價與銷貨數量 
         最可能為下列何者? 

(A)售價 50 元，銷貨數量 200 份  
(B)售價 100 元，銷貨數量 200 份 
(C)售價 50 元，銷貨數量 4000 份 
(D)售價 100 元，銷貨數量 400 份 

 

 

 

※ 

知名紀錄片《看見臺灣》，以直升機空拍的創新手法
拍攝，讓觀眾深受震撼與感動，許多民眾也起而效法想運
用空拍機來記錄生活的點滴，使得空拍機一時之間爆紅 , 
店家推陳出新 , 以吸引消費者的青睞。 

空拍機自由飛行、突破地表障礙的特性雖然迷人，但
最近因有民眾使用空拍機時，因操作不當，致使其他民眾
受傷，也引發社會爭議。 

因而有人建議中央相關單位要制定更完整的法律，以
保障所有人的生命財產安全 

43.(     ) 文中第一段所呈現的市場
變化，畫線部分會反應在
右圖中的那一區段？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 
 
 

 
44.(     )關於文中第二段畫線部分「所應負起之責任類型」與

「權利救濟方式」的搭配，下列何者正確？ 
(A)刑事責任，申請和解 (B)刑事責任，提起訴訟 
(C)行政責任，提起訴願 (D)民事責任，法院調解 
 

45.(     )文末所提及的中央相關單位，其職權包括下列何者？ 
(A)提出糾舉案    (B)質詢法務部長  
(C)編預算          (D)法官人事同意權 

  

 

圖(七) 

 

 

 

工作 機會成本 

甲 乙的薪資 

乙 甲的薪資 

丙 甲的薪資 

 

 

圖(七) 

 

 

 饅頭 包子 

喬登 45 30 

皮本 40 甲 

小蟲 25 25 

單位：個/小時  

 


